

随着机身轻轻一颤，飞机稳稳地停在了上海浦东机场。呼吸着略带海味的清新空气，我们登上去上海财大的汽车，开始了为期十天的学习生活。

汽车奔驰在宽阔的景观大道上。车窗外，五月的阳光撒满城市的角落，让整个城市感到舒适而惬意。坐落于长江三角洲平原上的上海，有如一张巨大的画卷，随着汽车的前行，在眼前不断铺展开来，繁华、美丽、端庄。循环往复的高架立交，凌空飞架的轨道交通、人流如织的商厦、高耸入云的写字楼、高大宽敞的厂房，无不映射出都市的繁华。黄埔江穿城而过，迤逦向东，江水也一路奔涌而去，在天边与湛蓝的天空融合在一起。

入夜后，从南京路前往外滩。明亮的灯光、闪烁的霓虹灯，将整个南京路照得如同白昼，摩肩接踵的人流彰显出都市的生机与活力。林立的商场、咖啡馆、茶楼、风味小吃等，沿着南京路两边一路排开，为南来北往的游客提供购物、餐饮、休息的场所。沿着南京路向东漫步，临近黄埔江畔，视野豁然开朗，涛涛黄埔江水，将明月星光、阑珊灯火倒映其间，泛出一片粼粼的波光，给黄埔江的夜景增添了不少灵动的旋律。黄埔江边，高低错落、中西合璧的建筑，在变幻的灯光映照下，愈加金碧辉煌、熠熠生辉。作为上海城市坐标的大东方明珠塔、世茂大楼，在一片高楼的簇拥下，骄傲地直冲云天，俯瞰着上海这座不夜的“东方明珠”，也正因为她们雍容华贵的气质，吸引着大批游客连忘返。

上海是全国工业摇篮、经济中心，宝山钢铁集团记载了传统工业的现代之路。宝山钢铁集团主厂区位于上海市宝山区，是目前中国最具竞争力的钢铁联合企业，年营业收入达2500余亿元，利润总额240余亿元，连续六年进入世界500强，在宝钢25平方公里的主厂区，绿化面积达42%，人均绿地500余平方米，是中国冶金行业第一家通过ISO14001环境认证的企业。当我们穿过一片绿树红花掩映的厂区，进入工厂核心生产区时，气势磅礴的原料码头、巍峨高耸的现代化高炉、数字化控制的无人车间……让我们目不暇接，近距离领略了绿色环保、先进科技武装的工业企业的魅力。

而在大众汽车城里，我们看到的是现代工业的蓬勃兴起。在高大宽敞的厂房里，安装机械手的生产设备整齐地排列开来。冲压、焊接、安装、检测……从最初的原料加工，到整车安装完成，都在整个现代化厂区区内一气呵成。恍惚间，我们仿佛置身于科幻中的梦幻工厂。零距离接触汽车生产的全过程、零距离感受先进的汽车制造企业，让我们切身感受到时代前进的强劲步伐，科技创新的无穷魅力。也正是一大批像宝钢、上汽这样具有强大技术创新和竞争能力的现代企业，滋养着上海这座东方繁华之都。

然而，让我们感受更深刻的莫过于课堂上领略到大师的智慧、学者的风范。姚淦铭，国学大师，江南大学博士生导师，曾应邀在中央电视台《百家讲坛》讲学19场，是一位62岁的老先生。在国人印象中，老子的思想既博大精深，却又艰涩难懂，因其深奥难读让许多人望而却步。然而于姚教授的老子思想，却出乎意料的通俗易懂，老子博大精深的智慧，由他信手拈来，娓娓道来。从成功要义“道生之，德畜之，物形之，势成之”，到做人处世的“知人者智、自知者明”，再到自我完善的“胜人者有力，自胜者强”，思路清晰，听来如山中清泉，悦耳清心。老子的智慧如百年佳酿，让学员听得如痴如醉，名师的讲授有如泉水，滋润身心、通体清爽。

城市的繁华美丽让我们迷醉，大师的智慧风采让我们钦佩。“城市，让生活更美好！”上海的短暂之行，从此刻入我的记忆，鼓励我们向“美好”奋力前行。

寻道 品道 悟道

宣汉县委组织部 牟砚

5月下旬，我参加了“达商”企业家培训班，带着求知的渴望、人才的使命、组织的期待远赴上海，开展现代经营管理知识提升培训，课程设置有现代企业管理、人力资源管理、经济全球化的国际关系格局、资本运作与投融资技巧、老子哲学思想等专题。时间虽短，却感到受益无穷。老师精辟的讲解，师生真情的沟通，让我们启迪至深。

申城归来

达州市给排水公司 王春雷

我有幸参加了在上海举办的为期10天的“达商”企业家培训班。面对被誉为“东方巴黎”的城市，企望靠近她、了解她、融入她……

上海财经大学，历经大半个世纪的薪火相传，以“厚德博学、经济匡时”为校训，让无数年轻学子梦寐以求。而今，成为培训班中一员，对于我来说，是难得的机会，更是值得珍藏的经历。唯有虔诚融入“上财学子”之列，以空灵的心境，全身心投入学习当中。

东方明珠，外滩的地标；外滩，上海的长廊。面对城市雕塑群，驻足观看遐想，她由“浦江之光”、“帆”、“风”雕塑组成，在阳光下熠熠生辉。“浦江之光”造型别具一格，用竖向的水波和水珠形象组合，如五线谱上跳跃音符，以轻松欢快的旋律，演奏上海母亲河—黄浦江的乐曲。“帆”表现黄浦江上帆樯林立，船队正驶向各地，外滩与旅游业在这条经济之河中流淌；帆与帆的连接，多曲线的漂动，立体动感跃上心头。“风”以锐角和钝角、弧线和折线，褶皱波动表现改革东风劲吹，气象万千。须臾间，夜幕低垂，海风习习。放眼望去，黄浦江两岸华灯初上，好似两条长龙蜿蜒前行。游船驶于其间，泛黄的江水仿佛把我带入了遥远的时代，看见了甚多的纤夫在黄浦江滩上踩出的一条曲折多弯的“纤道”，让我对他们吃苦耐劳的精神感到敬佩。江水的破浪把霓虹灯倒影撕成粉碎，波光粼粼颤动着，把人带入了现实，观望两岸，哥特式、罗马式、巴洛克式、中西合璧式等风格各异的大楼，在不眠外滩显得格外光彩夺目，仿佛在“万国建筑博览”的艺术长廊中畅游。古往今来，沧海桑田，乘着改革开放的春风，两岸金融机构林立，而今，上海外滩又被世人冠有“东方华尔街”之美誉，让世人称之为惊叹，让国人为之骄傲！

申城学习的结束，我感到人生有了新的意义。申城之行，不一般的人生驿站，为我的人生加油扬帆！

道治企业，制度为要。老子倡导“治大国若烹小鲜”的管理哲学，把治理国家比作煎小鱼一样，不用经常搅动，而是依据规律施以巧力促其改变，企业管理亦然。企业管理制定一套行之有效的制度是非常必要的，并且一旦制度定下来，就不可朝令夕改，必须保持它的连续性和一贯性，不乱作妄为。同时，要与时俱进，随着市场和企业的变化，不断创新完

善，让合理的管理模式，充分激发每一个人的热情和能力，达到“我无为而民自化”之功效。

知人者智，自知者明。企业管理者要清醒认识自身能力，根据收集信息判断对手强弱虚实，认真分析在行业竞争中可能成功的战略性质、竞争对手对不同战略可能作出的反应、竞争对手对行业变迁及更广泛的环境变化作出的反映，这样才能确保企业在竞争中立于不败之地，获得更多资源。胜人者有力，自胜者强。企业唯有自我超越，不断创新，才能突破极限、战胜自我。

企者不立，跨者不行。权威数据表明企业生命期仅为20至30年，分为诞生、扩张、成熟、衰退四个阶段，企业一般进入扩张阶段，

业务会跨步大发展，而管理者制定的规划往往受前阶段经营影响，因此，企业的危机也往往出现在扩张阶段，此时如能避免浮躁和冒进，客观合理制定稳当的发展规划，就可能平稳发展并顺利进入成熟阶段，迈上一个新的台阶。

延揽才俊，天下归心。作为现代企业的管理者，只有常怀“求贤若渴”之心，行“千金买骨”之事，不拘一格，唯才是举，方能使四方精英尽来归，群贤毕集。对于组织工作而言，要在寻道中品道，在品道中悟道，以“周公吐哺、天下归心”的胸怀理念，科学识才、公正选才、精心育才、妥善用才、真情爱才，浓厚人才氛围，推动科学发展。

培训是企业持续发展的原动力

达州市房地产开发总公司 李华永

组织人事工作的重大变革，去年与今年组织的两次培训正说明了这一点。

加强企业家团队建设是地方经济发展的迫切需要。企业家是现代企业生存发展的核心资源。培养和造就懂经营、会管理、善决策、能创新的优秀企业家和以他们为核心的企业家团队，对于提高企业竞争力、促进地方经济发展具有十分重要的战略意义。

加强企业管理培训是进一步增强企业发展的原动力。近年来，达州围绕加快建设川渝鄂陕结合部大城市和建设现代化山水宜居中心城市的目标，不断增强干部教育培训工作服务地方经济发展大局的意识，实现了由主要培训党政干部的模式向党政干部、企业家并重的培训模式的转变，是开展

奠定了良好基础，同时也开辟了一条打造优秀企业之路。

加强企业家培训是增强企业后劲的长效之举。要促进地方经济的快速发展，还要探索建立企业家培训长效机制、为企业提供不断发展的原动力，整合培训平台，增强培训的实效性。成立高级经营管理人才俱乐部作为综合性平台，重点为企业家、高管和专家之间提供交流、沟通和合作的渠道；完善“新一代企业家培养工程”作为“基础性平台”，着重发现有潜力的企业管理人员，建立“新一代企业家”数据库，跟踪培养；重点发掘大家关注和需要解决的企业管理难题，聘请专家学者和成功企业家进行系统的专题培训。

理论培训强基础 参观考察长见识

万源市太平粮油储备有限公司 王富强

5月25日至6月3日，我有幸参加了达州市委组织部在上海财经大学经济学院举办的“达商”企业家专题培训班。这对于一名从乡镇领导岗位上调整到国有独资企业工作不出5个月时间的新手来说，是非常难得、非常宝贵的一次学习机会。通过理论培训和参观考察，使我更新了观念，开阔了眼界，学到了现代企业管理的知识和理念，增强了理论联系实际的能力，可得受益匪浅，收获颇丰。

系统学习了公司的治理，现代企业经营理念及人力资源管理，资本运作与投融资技巧以及领导艺术等方面的知识，使自己这个企业界的“小学生”对企业的经营管理及发展有了理性的认识，提高了管理企业、经营公司的能力，增强了做大做强企业的决心和信心。

对经济全球化与国际关系新格局有了

进一步的了解，对中国宏观经济形势、中国经济对世界经济的影响、当前中国经济形势判断以及中国经济的增长和未来展望等有了更加明确的认识，为全面分析掌握经济形势，为企业发展科学决策提供了理论指导和思想方法。

明白了领导干部修养，阳光心理塑造及岗位心理调适与现代领导艺术的关联性和极端重要性，以及领导艺术与企业发展的必然联系，提高了自己的领导艺术和管理水平。

通过对世博园、宝钢集团、上汽集团和金山石化等上海龙头国有企业的参观考察，开阔了眼界、增长了见识、拓展了思路，学到了现代企业管理的新理念、新思

维、新方法，认识到了企业文化的内涵和打造优秀企业文化对企业健康发展的重要作用。从大企业先进的工艺流程和设施设备中加深了对“科技是第一生产力”的全面理解。自己由衷为上海经济日新月异的快速发展感到振奋，为世博园区凸显的“绿色环保”主题和林立的高科技杰作感到震撼！

本次“达商”企业家专题培训，是自己人生路上又一个新的起点、新的里程碑，我要把学到的知识融会贯通运用于企业的经营管理中，使企业管理上水平、企业发展上台阶，为万源经济又好又快发展和建设川渝鄂陕结合部经济文化强市作出自己应有的贡献！

“达商”企业家上海培训心得体会

巴河首届龙舟艺术节掠影

